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A B O N A M EN TELE 
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., ‘/4 an 2 fl. 50 cr., 1/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducsrsa ia casă cu 15 cr. po lună mai mult.

Pentru Bicnarohle
1 lună 1 fi. 20 cr., */t an 3 iî. 50 cr., '/» ar* ? ^  

1 an 14 fi.
Pantru Somnia şi străinătate:

i/i an 10 franci, l/„ an 20 franci. 1 an 40 Iraner 
Abonamente se fac ntmai pîătittdn-so înainte.

Apare în f ieca re  zi de lu c ru

IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

BecUoţla şl administraţi*: Strada Poplăce Hr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi Ia librării.
Epistole nefrancate se refusl — Manuscripte nu se înapoiază

Numeri singuratici ă 5 cr. să vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi Ia librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bernat »la loterie«.

I.
(m.) Gimnasiul din Brad se se 

întregească la 8 clase, sé devie liceu — 
eată o chestie culturală-naţională de cea 
mai mare ponderositate, sulevată zilele 
aceste în »Tel. Rom.« în un articol, re
produs şi de noi.

Da, cine s’ar îndoi despre necesita
tea unui liceu complet în Brad? Cine 
nu ar şti aprecia marile foloase pentru 
naţiune şi biserică, ce le-ar aduce un 
astfel de institut de învăţământ? Şi 
earăşi cine nu ar dori sé vază reálisát 
cât mai curând acest plan?

Sűntem siguri, că dintre Români 
nu este nimenea, care sé nu se bucure, 
sé nu se entusiasmeze, auzind, că acest 
gimnasiu e pe cale a se completa în 
curând. în Zarand şi în împrejurime 
aceasta este o veche dorinţă şi o veche 
speranţă, născută deodată cu actualul 
gimnasiu. în special corpul profesoral 
care acum sünt 30 de ani a deschis an 
de an clasele nouei şcoale, a nutrit 
această speranţă şi de aceea vedem, că 
cu primii absolvenţi ai gimnasiului a 
ţinut gratuit clasa V-a în anul şcol. 
1872—3, nădăjduind, că se vor pută 
deschide şi clasele următoare.

Dornicele nădejdi însă nu s au reá
lisát nici până azi. Dela deschiderea gim
nasiului au trecut 30 de ani şi noi nici 
baremi în intervale de 8—10 ani n’am pu
tut deschide succesive câte o clasă su
perioară.

S’ar păre că aceasta este o indo
lenţă prea mare, dacă nu ne-ar scuza 
încâtva împrejurările. Din nefericire 
chiar dela anul înfiinţărei acestui insti
tut soartea noastră a început să se 
schimbe întru mai rea, mai nefavorabilă. 
Până pe la anii 70 ne puteam mişca mai 
liber, cel puţin pe terenul cultural-social, 
ca de atunci încoace. Fruntaşii noştri au 
devenit angajaţi la lupte politice aprige, 
cari le consumau toate puterile, ear' 
acela, care ar fi fost în stare să pună 
la cale completarea gimnasiului, acela, 
care a făcut creatiuni uimitoare, unde 
mai nainte nu era nimic, marele Metro
polit Şaguna, s’a stins şi el nu peste 
mult. Cu moartea acestui nemuritor băr
bat al naţiunei noastre, era marilor con
cepţii şi creatiuni pentru archidiecesa 
română ortodoxă a trecut. Un pătrar 
de veac s’a scurs fără de mari foloase 
şi azi cu privire la instituţiile mai de 
frunte, archidiecesa ortodoxă din Ardeal 
stă aproape acolo, unde a lăsat-o Şa
guna.

Eată pentru-ce nu s’a completat 
gimnasiul din Brad.

Dar’ să lăsăm trecutul şi să privim 
lucrurile în realitatea presentului.

Necesitatea imperativă a unui liceu 
complet românesc se impune în special 
în Brad. Se impune şi prin raporturile 
geografice, în care se află Bradul şi 
prin împrejurările în cari se desvoaltă 
de present vieaţa noastră politică şi bi- 
sericească-culturală.

Comitatul Hunedoarei are 267.895 
de locuitori, dintre cari 240.538 sünt Ro
mâni, ear’ restul Nemţi, Maghiari şi alte 
frânturi de popoare. în acest mare co
mitat nu se află decât un singur liceu 
complet, cel reformat din Orăştie, care 
e însă infectat de cel mai cras şovinism 
maghiar. încolo nu mai afli liceu com
plet începând dela Alba-Iulia până la 

! Arad şi Lugoj. Asemenea nu este nici 
baremi un gimnasiu în tot cuprinsul 
Munţilor-Apuseni. Eată deci însemnăta
tea unui liceu în Brad, în raport teri
torial. Un astfel de institut ar deveni un 
însemnat focular de cultură pentru nea
mul românesc. La el ar gravita marea de 
Români din comitatul Hunedoarei, din 
Caraş-Severin, din Munţii-Apuseni şi din 
părţile arădane.

Un liceu în Brad ar face bisericei 
şi naţiunei servicii împătratde mari, de 
cum le face azi modestul gimnasiu. Azi 
un gimnasiu cu 4 clase corăspunde tot 
mai puţin necesităţilor noastre culturale. 
Diferitele carieri reclamă pregătire mai 
mare, decât de 4 clase. Astfel se recere 
la notariat 6 şi 8 clase, ear’ cariera preo
ţească încă va reclama 8 clase cu ma
turitate. Un liceu în Brad ar pregăti 
un mare contingent de tineri români 
din partea locului, apţi pentru toate 
carierele, bisericeşti şi laice. Şi aceşti 
tineri, crescuţi în spirit curat româuesc, 
ar deveni pioneri puternici ai culturei 
şi ai nisuinţelor mult cercatului nostru 
neam.

Eată necesitatea liceului din vorbă, 
isvorîtă din împrejurările, în cari se 
desvoaltă poporul român pe terenul 
cultural-bisericesc.

Timpul, credem, că ar fi încâtva 
acomodat pentru realisarea acestei do
rinţe, dar’ asupra acestuia şi asupra 
modalităţilor ne vom pronunţa în un 
articol următor.

Sibiiu, 28 Nov. B.
1Pin parlament. în  şedinţa de 

ieri a dietei maghiare s ’au tăcut ale
gerile pentru delegaţiuni. Deputaţii au 
votat lista compusă înainte, în perfectă 
înţelegere cu partidele oposiţionale din 
parlament. înainte de votare Kossuth 
a declarat, că partidul seu, fiind con
trar din principiu instituţiunei delega-

ţiunilor, nu va lua parte la volare. Şe- 
\ dinţa proximă a dietei maghiare va fi 
\ mâne. Se va pune în discuţie proiectul 
j de lege despre favorurile ce se vor 
I acorda în viitor industriei indigene,
, ear' prim-ministrul Széli va răspunde 

la interpelarea deputatului Barabás, 
în chestia cu „jeleu“. Tot ieri s'au 
făcut alegerile pentru„ delegaţiuni şi în 
casa magnaţilor.

Un cuvânt, al • Monarcilului.
»Neue Freie Presse« scrie, că între nu
meroşii deputaţi primiţi de Maj. Sa în 
ultimele zile în audienţă, a fost şi de
putatul partidului Slavilor de sud, Dr. 
Bulat. în decursul audienţei a accen
tuat Maj. Sa greutatea creărei unei legi 
generale pentru regularea limbilor. Dr. 
Bulat a răspuns, că greutăţile n’ar fi de 
neînvins, ci ar trebui numai susţinutpmi- 
eipiul egalităţei. Drepturile popoarelor 
nu trebue sacrificate comodităţei am
ploiaţilor, ci trebue sé se ceară, ca am
ploiaţii sé poseadă singuraticele limbi 
ale ţârei. Maj. Sa a răspuns: Aceasta 
e adevărat. (Das ist wahr).

Indiferentism. Nu numai Ugrón 
şi cei de o pănură cu el, ci şi presa 
guvernamentală se plânge că ,,naţiu
nea“ e indiferentă faţă de tot ce se 
petrece în jurul ei. ,,Pesti H írlap“ 
de es. tratează chestia la primul loc 
şi face constatarea, că isvorul răului 
acestuia residă în faptul, că adevărată 
opiriiune publică nu esistă în Ungaria. 
A fost zdrobită şi spartă în bucăţi, cu 
puteri unite, adecă, cu cooperarea tu
turor partidelor maghiare. De aceea 
scriitorul articolului tace responsabile 
toate partidele din ţexră pentru faptul 
că ţeara merge spre prăpastie, că nu 
simte şi nu vede nimic, ci priveşte 
evenimentele „cu gura căscată“. 
»Nu avem opiniune publică, — zice nu
mitul ziar, — ci avem numai grupări 
cari se mişcă la poruncă, pentru-că la 
noi chiar şi succesul întrunirilor pu
blice e stabilit înainte«. — Asupra intere
santului articol vom mai reveni.

liasco. Kossuthiştii au tăcut un 
fiasco complet cu întrunirea publică ce 
era convocată pe Dumineca trecută la 
Budapesta, în scopul ridicărei unui 
energic protest din partea „naţiunei“, 
în contra urcărei cuotei. La apelul 
adresat „naţiunei“, nu au răspuns de
cât cam la patru sute de cetăţeni „in
dignaţi“ ai capitalei maghiare. Mun
citorimea, care forma până acuma pu
blicul ascultător al kossuthiştilor, pre

cum şi tinerimea universitară, — a ab- j 
sental în mod demonstrativ. Şi aşa, ! 
s'au adeverit cuvintele ko s sut hi s tutui : 
Justh Gyula, că ,,naţiuneae slabă“; 
s'au adeverit însă şi mai mult cuvin
te,le lui Ugrón, că „naţiunea e laşă“. 
Şi tot mai fac oamenii ei — gură !

Sérbárile d in  R om a.
Cum era de prevăzut — şi de do

rit — relaţiunile de frăţietate între Ita
lieni şi Români, reîncopciate la umbra 
columnei lui Traian, se vor desvolta tot 
mai mult, şi vor primi la timp şi o con
sfinţire oficială.

»Corriere d ’Italia«, un mare ziar 
nou din Roma, publică în numărul dela 
25 Noemvrie n. nişte informaţiuni inte
resante, care ne inspiră observaţiile de 
mai sus.

Ziarul italian spune, că domnul V. 
A. Urechiă a fost chemat la castelul Pe- 
leş, unde Regele şi Regina României 
’i-au cerut raport oral amănunţit asupra 
festivităţilor din Roma şi a congresului 
orientaliştilor. Asemenea a fost chemat 
la palat şi dl profesor Tocilescu, care 
a oferit M. Sale Reginei un album de 
fotografii, luate la 12 Octomvrie în fo
rul Traian de profesorul italian Paolocci, 
şi dedicate Carmen Sylvei.

Acestea şi alte informaţiuni ce se 
publică în »Corriere d'Italia* — despre 
medalia comemorativă, cadoul lui Bac- 
celli, ilustratele noastre etc., — le-am ştiut 
şi noi, măcar în parte. Ceea-ce n’am 
ştiut şi ce ni-se pare important, e ur
mătoarea informaţie a ziarului italian:

»Senatorul Tocilescu are de gând 
să facă senatului român o comunica- 
ţiune patriotică, îndată după deschi
dere, care va ave loc în 27 Nov. n.

Ilustrul istoriograf român va pro
pune o moţiune de mulţumire din par
tea naţiunei române cătră Italia, în 
semn de ornaj pentru participarea sim
patică şi frăţească ce a avut la sărbă- 
rile din 12 Octomvrie«.

Ştirea aceasta n ’am găsit-o în zia
rele române. Se vede că anume s’a ţi
nut în secret până acum, pentru a face 
cu atât mai plăcută surprinderea.

Noi ne aducem aminte cât de bine 
ne-a căzut sufletului amărît moţiunea 
ce deputatul Imbriani a fost făcut la 
1894 în camera italiană de a esprima 
simpatie faţă cu Românii cari luptă în 
Carpaţi pentru cele mai scumpe comori 
ale vieţei lor. Atunci s’a făcut un 
schimb de saluturi frăţeşti între Roma 
şi Bucureşti.

Nimic mai firesc, mai nobil şi mai 
românesc, dacă acum senatul român, va 
esprima mulţumirea ce toţi Românii o 
resimt pentru felul cum Roma şi un 
ministru al Italiei au dat strălucire ac
tului de omaj ce Românii au făcut me
moriei împăratului Traian.

Astfel de manifestaţiuni sünt ca o 
rouă roditoare asupra sufletelor româ
neşti de pretutindenea.

„U nirea“ şi sinodul.
»Unirea« apreciază într’uu prim- 

articol »Post festa« sinodul archidiece- 
san din Blaj. Reproducem unele părţi 
din acest articol, care începe astfel:

»Sinodul a trecut... au trecut săr
bătorile !

Căci sărbători au fost pentru isto
ria bisericei noastre zilele, în cari am 
văzut adunaţi în jurul capului nostru 
bisericesc pe cei mai de frunte îndrep
tăţiţi şi împuterniciţi ai clerului rural, 
ca împreună să desbată marile chestiuni 
dela ordinea zilei.

Chiar fără a întră în detailuri, în
suşi faptul, că vedem adunaţi în jurul 
Archiereului lamura preoţimei dela sate, 
e de o neasămuităj însemnătate, inspi
rând noue puteri de ambe părţile. Lo
viturile, cărora e espus capul bisericei 
sünt mai puţin dureroase, când el se 
ştie încunjurat de credincioasa falangă 
a preoţilor Lui, şi aceştia la rîndul lor 
se ştiu mai la adăpost şi nu mai au 
motive, să dubiteze de soartea bisericei, 
când cunosc din propria intuiţiune ze
lul şi abnegaţiunea celor, ce stau în 
fruntea lor.

Inima ne saltă de bucurie, uităm 
pentru moment tot ce am îndurat până 
acum, şi în minţile noastre, asupra că
rora plana ca o negură îndoiala mo
mentană — se face deodată lumină, 
»lumină lină a sfintei măriri a Tată
lui*... Şi în zarea acestei mângâietoare
lumini, cu ochi umezi de lacrămi, cu 
inima tremurătoare de emoţie, întreve
dem un viitor mai bun şi mai fericit! 
E bucuria marinarului, care întrevede 
in zări vîrfurile turnurilor, conturele 
iubite ale ţărei sale, e bucuria unui po
por, care susţine cu cele din urmă sfor
ţări cel mai scump lăcaş al pietăţei şi 
puterei lui etnice. Căci prăvălit odată 
acest locaş, nimiciţi sűntem şi noi sub 
ruinele lui...

Salutăm din inimă hotărîrile sino
dului, salutăm cu adânc respect pe cei-ce 
le-au adus. Ele vor marca epocă nouă 
în istoria noastră bisericească şi genera- 
ţiunile viitoare le vor aminti cu acelaşi 
adânc respect, de cari sűntem pătrunşi 
astăzi, când e vie încă în gândul nostru 
imagina sinodului, şi în auz ne răsună 
încă ovaţiunile furtunoase, erupţiunile 
acelea spontane de însufleţire, cu cari 
clerul ’şi-a manifestat dragostea faţă de 
Archiereu şi sfintele noastre strămoşeşti 
aşezăminte.

Ne închinăm în faţa acestei sfinte în
sufleţiri, căci schinteia, ce ’i-a dat naştere 
de sus este, dela Părintele luminilor.

Căci însufleţirea este motorul tutu
ror faptelor mari şi eroice, ear' hotă
rîrile sinodului, marchează o epocă nouă, 
o epocă, în care mult avem de luptat şi 
de suferit, şi care abia prin acest sinod 
*şi-a luat începutul«.

După-ce marchează posiţia luată de 
sinod în chestia autonomiei şi a »ajuto-

FOITA „TRIBUNEI“.
S A L V IN A .

— Nuvelă din vremile lui Horea. —
Frumos e Ardealul, ca puţine ţări 

din lume, şi multe văi frumoase are, 
despre cari cărţile de geografie au pu
ţină ştire. Una din văile cele mai frumoase, 
ale Ardealului este şi valea Buciumanilor, 
ce se întinde dela răsărit spre apus, pe 
la poalele Detunatei. Pe lângă valea acea
sta e înşirată comuna Bucium, care e îm
părţită în şese că tunuri, a vend fiecare 
cătun biserica sa şi preotul seu. Locui
torii, din veacuri uitate, toţi sünt Ro
mâni metalurgi, băiaşi de aur, cum zic 
ei. Despre ospitalitatea lor a mers veste 
şi poveste până prin ţările vecine. Fru
mosul lor port încă-’i face cunoscuţi din- 
tr’un tîrg de oameni.

Pe la anul 1780 se ivi în Bucium 
O fată străină, frumoasă, zdravănă, bine 
îmbrăcată şi cu o legătură de haine sub
suoară. Ea umbla din casă în casă, pe 
la oamenii mai cu stare, şi se îmbia do 
servitoare. Buciumanii noştri şi atunci, 
ca şi acum, erau oameni darnici. Toţi o 
miluiau câte cu ceva fără, însă a o primi 
servitoare; le era oare cumva se iee de 
servitoare pe o fată atât de frumoasă, 
atât de frumos îmbrăcată şi cu aşa purtări 
alese, semne de bună creştere. Ba mu
ierile cu bărbaţi tineri se temeau se-’i 
dee şi adăpost peste noapte, că nu ştiau 
cine poate fi acea fată, nu cumva să le 
ademenească bărbaţii şi să le facă traiu 
rău în casă. Dacă o întrebai de unde e

şi cum o chiatnă? ea răspundea că-’i 
din Ardeal, o chiamă Salvina şi că i-au 
murit amândoi părinţii, de aceea a luat 
lumea ’n cap, să afle loc de slujit. Unii 
credeau că aşa este, alţii însă se îndo- 
iau, — dar’ a o descoasă mai departe 
nime nu cerca.

Despre dreptăţi încă nu o întreba 
nime, că p'acele vremuri erau scrisorile 
mai rari decât azi, nu mai era în fie
care sat om cărturar afară de popa, şi 
el nu era dator să dee pasaporte, celor-ce 
mergeau dintr’un ţinut într’altul. Nici 
nu era p’atunci obiceiul ţărei se mai în
trebi pe fiecare om de scrisori dela sat. 
Ori-ce străin se putea aşeza unde-'l arunca, 
soartea, numai om de omenie să fi fost, 
ca să nu aibă de-a ajunge înaintea ju
decăţilor Aşa şi Salvina s'ar fi putut 
aşeza servitoare ori-unde, numai de ’şi-ar 
fi aflat stăpân; din partea dreptăţilor 
dela satul ei habar n'avea să aibă.

Dar’ cât e de mare Buciumul cu 
ale lui cele şese biserici, şi tot T-a cu- 
treerat şi loc de slujit nu ’şi-a aflat. 
Când era cât p’acî să ese din astă 
vale frumoasă, în care-’şi pusese toată 
nădejdea, îşi mai cercă norocul odată la 
popa din Montări, unde o îndreptară 
cei oameni. Părintele Nicoiae şi primi 
pe Salvina servitoare, dar’ îi spuse că 
numai pe timp nehotărît o poate primi, 
până ’i-a vedé hărnicia şi purtarea. 
Preoteasa popéi Nicoiae nu se prea bu
cura că-’i mai bagă popa o servitoare, 
fiindcă aceasta nouă, şi străină, Salvina, 
prea era nu ştiu cum, mai altfel decât 
alte fete de vîrsta ei, şi se temea nu 
cumva părintele se cadă în ispită.

J !

I

Dar' nu avea de ce se teme maica j 
preoteasă; în scurt timp se dovedi 
că Salvina cu privirile şi cu vorbele ei . 
ştie să inspire respect ori-cui. Ei, să- j 
raca de ea, nu-’i sburda mintea a dra- I 
goste, că sufletul ei era cuprins de mare j 
jale şi de mult năcaz, ear’ capul ei era j 
atât de plin de griji, cât nici un colţ ! 
cât de mic nu mai era gol, în care să j 
se poată sălăşlui gânduri de dragoste, j 
Lucra Salvina cu tragere de inimă, nu j 
ca o servitoare pe plată, ci ca o stă- ; 
până pe seama ei. Şi era de lucru la j 
casa părintelui Nicoiae, că ţinea câte 6 ; 
vaci cu viţei mici, câte 8—12 porci la 
îngrăşat, apoi păcurar la oi, oameni la 
băi, oameni la şteampuri, servitori şi 
servitoare care cărau peatră dela băi la 
şteampuri, la care trebuia tot mâncare 
şi haine.

D’apoi curăţenia cea mare ce tre
buia ţinută la casa părintelui, c£ era 
casă de popă! De aceea şi luase părin
tele pe Salvina să fie mână de ajutor 
inaicei preotese. Şi în adevăr era. Că 
ea nu aştepta să fie nici minată, nici 
îndemnată, ea făcea tot, ce vedea că-’i 
de făcut. Dimineaţa, când se scula 
maica preoteasă, afla vacile mulse, porcii 
hrăniţi, casa măturată, focul făcut, oale 
cu apă proaspătă la foc, şi Salvina gân
deai că nimic nu lucră — atât erau hai
nele pe ea de albe şi atât era ea de 
spălată şi de pieptenată în toată vremea.

Când vedea că pânea-’i pe gă- 
tate, nu aştepta să zică maica preoteasă, 
ci se punea şi cernea şi frământa şi 
ardea focul, ca o muiere bătrână. în veci 
însă nu o vedea nime rîzend, dar’ nici

plângând; lucra întins, nu în fuga mare, 
ci lucra dela inimă şi de aceea lucrul 
ei şi avea spor.

Ceialalţi argaţi ai părintelui Nico
iae erau oareşi-cum smeriţi înaintea ei, 
mai că mai smeriţi decât înaintea mai- 
cei preotese. Dacă cumva se cuteza 
careva să facă o glumă nesărată în faţa 
ei, era destul ca ea să se uite odată 
lung la el, şi acela îndată roşia şi ţipa . 
faţa-’n pământ. Dacă cutare servitoare ' 
cerca a-’i povesti casele stăpânilor pe 
unde mai slugise, Salvina o făcea cu- j 
rând să tacă, că numai două-trei vorbe-’i 
spunea dela inimă şi cuminte şi aceea 
tăcea ruşinată.

Se şi vorbia mult în sat de ea. Unii 
şoptiau, că ar fi fata părintelui, ce o ar fi 
avut încă de când a fost cleric la curs; că 
şi vorba şi hainele-’i seamănă cu a Ar
delenilor; alţii spuneau că-’i nevastă ti- 
nără fugită dela bărbat şi slugeşte pe 
părintele de cinste, numai să-’i facă scri
sori de despărţanie; alţii credeau că-’i 
fată nenorocită şi că acum se pocăeşte. 
Dar’ adevărul nime nu-’l ştia spune.

întrebat-au ele, cele muieri, pe maica 
preoteasă, că de unde-’i Salvina? Pe 
câtă vreme-’i tocmită la domnia-ei ser
vitoare? Câyă simbre-’i dau ? Ear’ maica 
preoteasă ce putea se le răspundă? Zice 
că o chiamă Salvina, că-’i din ţeară, şi 
n’are părinţi. A băgat-o părintele. De 
rîndul simbriei n’au vorbit. A zis fata 
aşa: ’Mi-’ţi ţine câtă vreme v’a plăce 
purtarea mea; când voiu fi de prisos în 
casa d-voastre, îmi veţi plăti cât v’a 
trage inima şi m’oiu duce unde m’a în
drepta cel de sus.

Aşa şi era. Atâta ştia şi maica 
preoteasă şi taica părintele, mai mult 
nici unul nu ştia, şi nici unul nu putea 
spune mai mult.

Cercat-a maica preoteasă se o des
coase în câteva rînduri, dar’ nimic n’a 
putut scoate dela Salvina. Ea ’i-a spus 
numai atâta: Maică preoteasă, fă-’ţi milă 
şi pomană şi nu mă mai descoasă. Sünt 
fată săracă, n ’am pe nime, numai pe 
Dumnezeu în cer şi pe d-ta aci pe pă
mânt; Dumnezeu îmi e tată, d-ta îmi 
eşti stăpână, mamă. De-’ţi place purta
rea mea, ţine-mă, de unde nu — dă-’mi 
drumul, că voiu merge cât m’or duce 
doi ochi, dar’ fii bună nu mă mai des
coasă cu vorbe de aceste.

Se cătrăni foc maica preoteasă pe 
Salvina pentru răspunsul acesta, o pro
bozi cum îi veni la gură, dar’ în urma 
urmelor, ear’ ea se înturnâ şi zise:

»Cine-’i, cine nu-’i, bine că mă slu
geşte cu credinţă. Ce ’mi-oiu sparge eu 
capul să ştiu toată viţa porodiţa ei? 
Câtă vreme s’a purta cum se poartă, are 
omenie la mine; când s’a încânl, cum 
se încânesc toţi servitorii după-ce se sa
tură bine — îi dau drumul şi altă pă- 
răsită-’mi aduc«.

Că era rea de gură, maica preo
teasă, când era cătrănită, şi era şi rea 
de pagubă, sgârcită ; de aceea ţinea mult 
la Salvina, văzendu-o cu tragere de 
inimă cătră casa ei, dar’ o şi probozia 
rău, când se cătrănea. (Va urma).
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rului« de stat, »Unirea« face următoa
rele observări:

....»Vom scoate în relief desintere- 
sarea nobilă, cu care clerul cere dela 
minister respectarea independenţei noa
stre bisericeşti. Şi cine e, care să aibă 
nădejde fundată, că ministerul va absta i 
dela vre-unul din paşii, ce ’i-a întreprins 
în direcţia aceasta ? Cine e atât de opti- j 
mist, încât sö fie convins, că guvernul 
va lua în justă considerare plângerea , 
noastră, că numai biserica noastră e ! 
tratată în mod escepţional, şi numai 
preoţimea noastră e supusă controlului 
nemijlocit al organelor politice ?

Noi ne-am spus deja de mult pă
rerea, şi clerul a înţeles îndeajuns scri
sele noastre.

Şi dacă totuşi el astfel a hotărît, 
dovadă avem despre spiritul lui de 
jertfă, dovadă avem, că cel mai sărac şi 
mai necăjit cler din ţeară, e mai gata 
a renunţa la favorurile materiale, dacă 
acestea invoalvă în sine ştirbirea au- 
torităţei bisericeşti.

Dovadă avem, că clerul nostru si
gilează cu adevărat credinţa strămo
şească cu năcazurile lui de două-ori se
culare.

Şi dacă ne gândim, că sarcina acea
sta e în stare să încovoaie umerii lui 
obosiţi de neajunsurile de până acum, 
cu mic cu mare datori süntem să le uşu
răm greutatea, ca să nu îngenuncheze 
sub povara ei, căci îngenuncherea lor 
bisericească ar fi îngenuncherea noastră 
naţională.

Eată pentru-ce sinodul s’a ocupat 
cu ideea ajutorărei preoţimei din pute- ! 
rile noastre, eată pentru-ce acelaşi sinod j 
proiectează convocarea unui congres j 
mixt, în care fruntaşii poporului nostru j 
credincios, să aibă ocasie de a-’şi spune 
cuvântul, de a sprigini şi ei cu cuvân
tul şi cu fapta mişcarea desinteresantă 
a preoţimei lor. Se va convinge inteli
genţa noastră, că »vrednic este munci
torul de plata sa«, că vrednică este o 
preoţime atât de conştie de menirea 
ei, să conteze la spriginul lor.

Spuneam, că sinodul marchează 
epocă în istoria bisericei noastre, şi 
abia câteva puncte fugitiv apreciate ne 
conving pe deplin. Viitorul apreciat va 
fi mărturie, că sinodul de acum e un 
început, un prevestitor de viitoare 
acţiuni.

Abnegaţiune şi muncă cere dela 
noi şi cererea lui luată va fi în seamă, 
până-când spiritul de jertfă al strămo
şilor va călăuzi paşii clerului nostru.

Sinodul a trecut — au trecut săr
bătorile !

Dar’ ca ori-ce sărbătoare, a lăsat 
în urma lui impresii plăcute, recreându- 
ne şi stimulându-ne puterile, ca cu atât 
mai aprigi să aşteptăm »zilele de lucru«.

— Raport amănunţit. —
Cum am promis, vom completa aci 

raportul nostru despre sinodul archidie- 
cesan din Blaj.

Preziua sinodului.
Marţi, 21 Nov. Blajul era împopu- 

lat de preoţi, delegaţi ai clerului.
Cerul era posomorit şi închis, — 

scrie »Unirea* * * * *,— ca-şi-când ar fi redat 
şi el îngrijirea, ce o ceteam pe faţa celor 
sosiţi, ca-şi-când ar fi voit să ne aducă 
şi el aminte de grelele vremuri prin cari 
sfânta noastră biserică ca o barcă isbită 
de talazuri, răsbate.

Grupuri-grupuri se perândau de-a- 
lungul pieţei luându-’şi calea spre ca
stelul metropolitan. Era aceeaşi piaţă, 
de care atâtea momente istorice ne leagă, 
acelaşi castel, de unde atâta lumină şi 
atâta putere de vieaţă s’a revărsat asu
pra neamului nostru de două veacuri 
încoace.

Talarele negre şi brânele roşii, for
mau un frumos amalgam, şi frumoase 
erau nădejdile, ce ne umpleau inima, 
când în deplină conştiinţă a situaţiei 
grave, ne ştiam acum în faţa unui im
punător şi regenerátor semn de vieaţă.

Marţi d. a. protopopii şi cu delegaţii 
lor s’au adunat în sala cea mare din 
reşedinţa veche metropolitană, unde 
’şi-au presentat credinţionalele unei co- 
misiuni puse sub preşedinţa vicarului
I. M. Moldovan, constătătoare din vica
rul Făgăraşului Macaveiu, protopopii 
Moldovan din Cătina, Laslo din Cluj 
şi Solomon din Ludoş.

Sfîrşind comisiunea verificătoare 
lucrările sale, membrii sinodului, la 4 ore 
d. a. se presentă la înalt Prea Sfinţia 
Sa Metropolitul, căruia prin rostul dlui 
preposit capitular loan M. Moldovan îşi 
arată simţămintele lor de profundă ve- 
neraţiune şi omajială supunere. Ora
torul clerului roagă pe Părintele ceresc, 
ca în aceste zile de cea mai grea încer
care, ce a trecut vre-odată peste biserica 
noastră românească, să-’i dee înalt Prea 
Sfinţiei Sale Părintelui Metropolit sănă
tate şi tărie sufletească, ca să poată duce 
destinele bisericei la un resultat fericit, 
înalt Prea Sfinţia Sa, adânc mişcat, 
mulţumeşte pentru aceste simţăminte şi 
roagă pe membrii sinodului, să-’i fie 
într’ajutor cu sfatul, şi pe supuşii cre
dincioşi să-’i îndemne şi să-’i înveţe la 
împlinirea datorinţelor, ca atunci, când 
ie va cere dare de seamă despre dînşii,

părinţii lor sufleteşti, mântuirea suflete
lor, să poată sta înaintea dreptului Ju
decător cu faţă sănină.

Ziua primă.
Mercuri, 22 Nov. n. pe la orele 6s/* 

sunau evlavios clopotele bisericei cate
drale, vestind într’un ton pătrunzător, 
că se începe serviciul divin. Din toate 
părţile curgeau spre sfântul locaş mem
brii sinodului. Se umplură toate stranele 
şi toate scaunele începând din presbiteriu 
şi până în tinda bisericei. La 7 ore s’a 
început celebrarea s-tei liturgii, cu into
narea înălţătoarei rugăciuni -»împărate- 
ceresct, care s’a cântat de două-ori: 
prima-oară de cătră preoţii celebranţi, a 
doua-oară de cătră corul clericilor din 
seminarul archidiecesan.

La celebrarea sfintei liturgii a pon
tificat înalt Prea Sfinţia Sa părintele Me
tropolit Dr. Victor Mihályi de Apşa, asi
stat de prepositul loan M. Moldovan, de 
canonicii Dr. loan Raţiu, Iosif Hossu, 
Gavrilă Pop, Dr. Augustin Bunea şi Dr. 
Vasilie Hossu, de vicarul Făgăraşului 
Iacob Macaveiu, Nicolae Solomon, pro
topop. Ludoşului, Artemie Codarcea, pro
topop. Turdei, loan German, profesor 
gimnasial, Petru Uilăcan, protopop Re- 
ghinului-săsesc, Dr. Sebastin Radu, pro
topop. Murăş-Uioarei, Dr. Isidor Marcu, 
secretar metropolitan şi Laurenţiu Pascu, 
administartor protopopesc în Dicio-Sân- 
Mărtin. Diaconi au fost Aurel O. Domşa, 
profesor la şcoala superioară de fete şi 
Iuniu Brut Micu, oficial în- cancelaria 
metropolitană.

Cântările le-a esecutat corul cle
ricilor, condus de profesorul N. Ionaş.

Şedinţa I.
La 9 ore membrii sinodului erau 

adunaţi în sala vechei reşedinţe. O de- 
putaţiune, compusă din d-nii: protop. 
Moldovan, Cătina, Solomon, Ludoş, Mon
tani, Roşia, vicar. Macaveiu, şi preoţii 
Boeriu, Lechinţa şi Ariton Popa, Bu- 
cium-Şeasa, a fost esmisă să învite pe 
Metropolitul la sinod. I. P. S. Sa întră 
în sală între urări nesfîrşite se trăească, 
ocupă locul de presidiu, şi rosti cuvân
tarea de deschidere, ce am publicat deja 
în nr. 250 al «Tribunei«.

Cuvântarea Metropolitului a fost 
ascultată cu încordată atenţiune şi adese 
a fost subliniată de aprobările şi acla- 
maţiunile sinodului.

La vorbirea I. P. S. Sale răspunde 
dl Nicolae Solomon, protopopul Ludo
şului, asigurându-’l, că noi, »oile cuvân
tătoare, cunoscând vocea păstorului, am 
venit, ca să vă ajutăm cu consiliile 
noastre, şi să ne consultăm asupra căii, 
pe care are se apuce naia bisericei 
unite*. Drept aceea mulţumeşte înal
tului presidiu pentru convocarea sino
dului.

Lucrările sinodului încep. Notari 
se aleg: protopopul A. Codarcea, din 
Turda, V. Pop, viceprotopop al tractului 
Almaş, L. Pascu, adm. prot. în Dicio- 
Sân-Mărtin şi N. Togan, capelan în 
Sibiiu.

Verificarea membrilor.
Urmează raportul comisiunei ve

rificătoare. Referent vicarul Făgăraşu
lui, Macaveiu. Propune verificarea tu
turor celor aleşi.

în legătură Metropolitul comunică 
că protop. Russu din Sibiiu, din causa 
bătrâneţelor, şi notarul consistorial Şte
fan Pop, din causa boalei, ’şi-au scusat 
absenţa; apoi că preotul Lupan din 
Silivaşul-Câmpiei nu ’şi-a presentat cre- 
denţionalul.

Oredenţionalul părintelui Lupan 
provoacă un mic incident. Se ceteşte 
scrisoarea sa cătră Metropolitul, în care 
spune că cu acusele ce ’i-s’au făcut în 
ziare nu întră în sinod. Unii aproabă 
această hotărîre. Se ridică însă un mem
bru gremialist din Blaj şi declamează, 
că nu »Gazeta« şi »Tribuna* au să ju
dece pe preoţii noştri, ci forurile com
petente şi că ar fi fost mai bine să-’şi fi 
presentat părintele Lupan credenţiona- 
lul, pe care sinodul să-’l esamineze. 
(Contra părintelui Lupan s’au publicat în 
»Tribuna* şi mai ales în »Gazeta* acuse 
grave. R.)

Atunci se ridică unul dintre cei mai 
marcanţi p. sinodali şi reprobă pe ante
vorbitor accentuând, că are să se ţină 
seamă de opinia publică, de ce se scrie 
în ziare. E mult mai bine pentru dem
nitatea sinodului aşa, că părintele L. să 
lipsească şi să caute a-’şi clarifica situa
ţia, decât să între în sinod încărcat cu 
astfel de acuse.

întreg sinodul a aprobat aceste ve-
I deri.

Telegrame omajiale.
Primul act al sinodului a fost de 

I omaj.
I. P. S.Preş. propune spedarea unei te

legrame omajiale Sfinţiei Sale Pontificelui 
Papa Leo şi Impăratului-Rege Maiestăţei 
Sale Francisc Iosif I., ceea-ce sinodul 
primeşte cu bucurie.

Telegrama adresată Papei în limba 
latină este următoarea.

6237/99 Eminentissimo Domino 
Mariano Cardinali Rampolla status 
Secretario Roma. Venerabilis Clerus 
archidioeceseos Albajuliensis et Foga- 
rasiensis in Synodum congregatus, Bea- 
tissimo Patri Sumo Pontifici Leoni 
XIII. totius Ecclesiae visibili capiii,

observantiae sensus pronus pandit, obe 
dientiam canonicarn laetus protestatur, 
virtutem ejus reverenter exaltat. Una 
coelestium donorum auspicium aposto- 
licam de genu implorat benedictionem.

E ar’ cea adresată Maiestăţei Sale 
în limba românească sună astfel:

Maiestăţii Sale Sacratissime cesaree 
şi apostolice regeşti Francisc Iosif I  
împăratului Austriei şi Regelui apo
stolic al Ungariei, Wien. — Venerabilul 
cler al archidiecesei de Alba-Iulia şi 
Făgăraş adunat în sinod roagă pe 
Maiestatea Voastră se Vă înduraţi a 
primi simţămintele lui de credinţă 
subditală. Pronia dumnezeească întru 
lungime de zile să Vă trăească!

Oetindu-se aceste telegrame se p ri
mesc cu aclamaţiuni.

Comisiunile.

Se aleg apoi următoarele 4 comi- 
siuni:

1. Comisiunea administrativă: 
Preşedinte: Prepositul capitular loan 
M. Moldovan, membri: Dr Victor Szmi- 
gelski, canonic, Basiliu Raţ, rector se- 
minarial, Nicolae Solomon, prot. Ludo
şului, Dr Isidor Marcu, secretar metropo
litan, loan Pop, v.-prot. Morlacei şi Ale- 
sandru Târnăvean, preot în Hodac.

2. Comisiunea financiară: Preşe
dinte : Dr. loan Raţiu, canonic, membri: 
loan Moldovan, prot. Cătinel, Simeon 
Micu, prot. Alba-Iuliei, Simeon Pop, prot. 
Arieşului, Clemente Raicu, v.-prot. Fă
găraşului, George Bărbat, v.-prot. Bla
jului şi Iuliu Nistor, revisor archidie
cesan.

3. Comisiunea şcolară: Preşe
dinte : Iosif Hossu, canonic, membri : 
Gavrilă Pop, canonic, loan László, prot. 
Clujului, loan Hăţegan, prot. Dârgei, 
George Muntean, director şi prof. pre- 
parandial, loan German, prof. gimnasial 
şi George Simu, preot în Gheja.

4. Comisiunea organisătoare: Pre
şedinte: Dr. Augustin Bunea, canonic, 
membri: Dr. Vasile Hossu, canonic, Ia
cob Macaveiu, vicarul Făgăraşului, Petru 
Uilăcan, prot. Reghinului-săsesc, loan 
Moldovan, prot. Mediaşului, Ilie Câm
pean, v.-prot. Giurjului şi loan Boeriu 
preotî n Lecainţa.

*
După alegerea acestor patru comi- 

siuni, la IO1/* dre ceialalţi membri ai 
sinodului se depărtează, ear’ comisiunile 
se retrag pentru a-’şi face raporturile lor.

Prânzul.
La orele 1 toţi membrii sinodului 

s'au întrunit la prânz la masa Escelen- 
ţei Sale Metropolitului. Aci s’au rostit 
mai multe toaste. Primul toast ’l-a ro
stit prepositul Moldovan, pentru sănăta
tea capului bisericei, Mertopolitul Victor.

A răspuns Escelenţa Sa închinând 
pentru vener. capitul şi special pentru 
veneratul preposit rever. I. M. Moldo
van. Tot pentru dl preposit a toastat 
şi protop. Solomon, schiţând în cuvinte 
bine simţite câteva date din vieaţa lui. 
Toastul a fost foarte viu aclamat de cei 
presenţi. în numele preoţimei a toastat 
pentru Escelenţa Sa preotul Oeorge Simu 
din Gheja, presentând pe Metropolitul 
printr’o frumoasă comparaţie cu soarele, 
care dă lumină tuturor stelelor mari şi 
mici. Toastul acesta spus într’un limbaj 
avântat a fost primit cu vii »se tră
ească /«

A S T R A .
Concura literar.

Nr. 940—1899. Se publică concurs 
pentru un premiu de 30 coroane de 
fiecare coală de tipar (8° mic), care se 
va decerne celor mai bune scrieri pen
tru usul poporului, cu preferinţă celor 
de cuprins religios-moral, ori din dome
niul istoriei, economiei şi al dreptului.

Singuraticele scrieri, având să for
meze părţi din »Biblioteca poporală a 
Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, nu vor 
pute trece peste estensiunea de 4—5 
coaie de tipar.

Lucrări deja tipărite în limba ro
mână nu se admit la concurs; se pot 
premia însă şi traduceri libere din lite
ratura străină, dacă vor fi lucrate — con
form trebuinţelor poporului român.

Manuscriptele se vor adresa pre- 
sidiului »Asociaţiunei« (Sibiiu, strada 
Morei nr. 8) până la 31 Maiu 1900 st. n. 
şi se vor scrie în caiete de format 4°, 
pe o singură faţă a foilor.

Decernerea premiilor se va face 
prin comitetul central al »Asociaţiunei«, 
după ascultarea raportului comisiunei 
censurătoare ce va alege, şi se vor plăti 
îndată după tipărirea scrierilor pre
miate.

Lucrările ce se vor premia, vor fi 
tipărite pe spesele *Asodaţiune»i în 2000

esemplare şi se vor încorpora »Bibliote- 
cei poporale a Asociaţiunei«.

Dreptul de proprietate al eventua
lelor ediţiuni ulterioare este al au
torului.

în cas dacă între lucrările ce vor 
întră la concurs, se vor găsi mai multe 
scrieri corăspunzătoare scopului avut în 
vedere, »Asociaţiunea« îşi reservă drep
tul a le premia şi tipări în decursul ani
lor viitori, tot sub condiţiunile arătate.

Din şedinţa comitetului central al 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, ţinută în 
Sibiiu, la 2 Noemvrie 1899.

D r. II. P u ş c ă r ia ,  
vicepreşed.

D r. C. D ia c o n o v ic h .

De pe la noi.
— Dela raportorii noştri. —
B istriţa , 25 Nov. n. — Fiţuica 

îBesztercze«, ce apare aici, în numărul 
ei cel mai prospăt scrie un articol de 
fond referitor la poporul român. Reco
mandând poporului de a nu asculta de 
conducătorii sei — zicând că aceia lucră 
sau numai din interese, sau că sünt lip
siţi de eonştienţă....

— Tot în »Besstercze« aflăm, că cu 
ocasiunea sfinţirei localului destinat pen
tru o casină (care se pare a fi interna
ţională sau chiar ungurească) Românii 
8’ar fi întrecut prin toate, ridicând pe 
întrecute pocale în sănătatea celor mai 
înverşunaţi inimici ai poporului, vorbind 
pentru »főispánul«, pentru »oficianţii sil- 
vanali«, pentru »oficianţii de stat* etc., 
cari toţi ne voesc binele şi înaintarea 
noastră ? (oare de când ?) Regretând tre- 
bue să amintim, că între toastanţi au fost 
chiar fruntaşii Bârgaelor. Oare de ce 
nu s’a ridicat un pocal şi pentru Români 
— pentru »comitetul naţional« — sau 
pentru »opinca talpa ţărei?« De ce nu? 
Trebue că n’a voit să facă sânge rău 
»domnilor«. Din ce causă? Numai din 
căciulire !

** *

Petrovoselo, 25 Noemvrie n. — 
Multe şicanări şi volnicii a avut şi 
are să sufere bietul Român din partea 
sbirilor şi sateliţilor şovinismului un
guresc, dar’ aşa pacoste ce a dat peste 
capul sărmanilor locuitori din comuna 
Petrovoselo (Român-Petre, cott. Torontal) 
nu se mai pomeneşte nici în analele 
inquisiţiei liberalismului din Ungaria. — 
Mulţi notari volnicoşi vor fi în fericita 

I noastră ţeară, dar’ vîrf la toţi de bună- 
seamă este »nabobul« nostru de notar 
Knoll János. Măria sa dl Knoll are 
până acuma destule isprăvuri la răvaş 
şi pe zi ce merge tot mai cornurate le 
face. A devenit un adevărat despot în 
comună. Eată unul dintre cele mai 
noue abusuri ale dlui Knoll János. Dl 
notar — fără de a fi competent — şi-a 
pus de gând să controleze cânii din 
comună, fiindcă, vezi Doamne, să nu 
scape nici un câne pentru care stăpânul 
să nu plătească dare. A chemat deci 
pe »şinter« (hingher) înarmat cu 
puşcă şi revolver şi a poruncit, ca să 
plece prin comună însoţit de juraţi şi 
straje. Se înţelege, dintre juraţi nime 
nu a voit să se supună unei astfel de 
porunci — nefiind asta calea legală pen
tru o astfel de constatare. Dl notar 
pentru aceasta a pus la cale o pedeapsă 
de câte 5 fl. pentru fiecare jurat şi straje 
(boacter), pe care sărmanii oameni au 
fost. siliţi să o plătească momentan.

Hingherul a plecat singur prin co
mună producând o adevărată panică 
prin casele oamenilor. O adevărată 
perchisiţie făcea în fiecare casă scormo
nind prin toate locurile, chiar în chiliile 
de locuinţă după pretinşii câni ascunşi. 
Oamenii nu cutezau a ’i-se opune deo
parte fiindcă era armat până în dinţi 
şi ameninţa pe ori-cine cuteza să zică 
ceva, de altă parte fiindcă avea poruncă 
dela notar. Dacă perchisiţia nu ducea 
la nici un resultat, atunci hingherul în
cepea să facă o gălăgie infernală cu 
un clopot ce purta cu sine şi prin tot 
felul de fluierături şi sumuţături, ca astfel 

I să înşele cânii şi să răspundă de 
i unde vor fi ascunşi. Apoi prin fel de 
I fel de apucături şi sub fel de fel de 
! pretexte storcea dela bieţii oameni bani, 
i  dela fiecare cât putea să înşele, — sub 
i numele de pedeapsă, care, se înţelege 
I rămâneau în buzunarul lui. Fost-a te- 
I rorisat şi maltratat poporul nostru din 
j  partea paznicilor asiatici ai dreptăţii în 

Ungaria, fost-a esploatat — sub masca 
j patriotismului — din partea Jidanilor 

parveniţi, dar’ de hingheri încă nu. 
Acuma am ajuns să suferim şi această 

I ruşine, mulţumită atotputernicirei ce-’şi 
aroagă dl notar Knoll János nu ştiu 
pe ce cuvânt. Crezi doară, die Knoll, că 

1 răbdarea Românului trebue să ţie o vecî- 
I nicie ? .. ..I

Fiind juraţii comunali de repeţite- 
j ori supuşi la astfel de pedepse pe mo

tive ridicole, de astă-dată au luat băr- 
; băteasoa hotărîre de a abzice cu toţii 
1 din oficiul ce-’l purtau, ca să-’şi ispră

vească singur dl notar daraverile cu 
hingherii. Iorgu.

faa®#*®*****

Declarations.
Oradea-mare, 27 Nov. n.

Provocaţi de cutezanţa şi spiritul 
învrăjbitor al dlui redactor responsabil 
dela foaia »Tribuna Poporului«, reflec
tăm în câteva cuvinte la cele apărute 
în nrii 217 şi 218 ai numitei foi cu pri
vire la »costoşii dlui Zigre«. Observăm 
însă, că demnitatea noastră de tineri 
adevăraţi români nu ne permite a ne 
ocupa şi în viitor cu o persoană â la 
Russu, care din cele următoare va apare 
pe deplin.

In notiţa cu titlul »costoşii dlui 
Zigre«, apărută în nr. 217 al »Tribunei 
Poporului«, ne urează, ca ucenicilor dlui 
Zigre, cari am mers să ascultăm intere
santul proces din influenţarea lui. La 
aceasta declarăm, că dl advocat Zigre 
are cu totul alte vederi, decât să se ocupe 
cu dl Russu, ori să agite în contra lu i; 
ear’ noi pătrunşi de sfântul sentiment 
naţional, ni-am ţinut de datorinţă a asi
sta la scandalosul proces, care s’a finit 
cu achitarea dlui Russu din partea tri
bunalului, dar’ totodată şi cu condam
narea lui din partea tinerimei academice 
române, care îndestul fiind representată, 
— aşadară nu numai noi »costoşii« am fost 
de faţă şi ’1-ain huiduit, — ’şi-a espri- 
mat sentimentul, ce-’l datoreşte lui. Nu 
mâna dlui Zigre a lucrat aici, ci senti
mentul şi judecata tinerimei academice, 
demonstraţiunea noastră a fost efluxul 
indignaţiunei noastre. — Una la mână.

Oeea-ce priveşte aspiraţiunea ascrisă 
nouă din partea dlui Russu, la aceasta 
reflectăm, că ne arată de nou felul de 
a gândi al dlui Russu. Tinerimea aca
demică s’a ridicat mult deasupra acestui 
nivou. — A doua la mână.

Cu privire la cele apărute în nr. 
218 al foii numite, unde huiduitul la 
adresa dlui Russu din partea noastră, 
a tinerilor academici, îl porecleşte de 
»minciună«, afirmăm, că e fapt întâm
plat, şi aserţiunea contrară e o minciună !

Minţeşte când afirmă, că unul din
tre »costoşii* dlui Zigre, care singur nu
mai ’l-ar fi huiduit — altă minciună — 
ar fi Maghiar.

Aşadară în loc de a umple coloa
nele ziarului cu minciuni, mai bine ar 
publica lucruri folositoare pentru publi
cul cetitor. — A treia la mână.

Reflectările ce poate vor urma ale 
dlui Russu, repeţim, nu le vom lua în 
considerare; defăimaţi de dînsul ne sim
ţim cinstiţi.

Aceste puţine rînduri vă rugăm, 
die redactor, să le publicaţi în preţuitul 
d-voastre ziar.
lo sif Iacob, Corneliu JBardoşy,

Btud. în drept. stud. în drept.

S ib iiu , 28 Nov. n.
Memento. 30  Noemvrie: Reun. înv. din 

diecesa Caransebeş, dosp Oravifa, adunare ge
nerală în Oravifa-montană.

3 Decemvrie : Reun. înv. gr.-or., desp. 
Hălmagiu, adun. în Oiuciu.

8 Decemvrie: Reuniunea înv. gr.-or. ppresb. 
I.—VII. din dreapta Murăşului, diec. Arad, 
adunare în Chişineu. *

Dl Coriolan Meseşian a făcut cu 
frumos succes censura de advocat la 
tabla reg. din Tîrgul-Murăşului.

*
„TJnde-’i nexul causal ?“ Ni-se scrie 

din cercuri bisericeşti: Ajungând Sfinţia 
Sa părintele Goldiş episcop, a devenit 
de jure deputat al congresului naţional- 
bisericesc şi astfel cercul Oradea-mare, 
pe care mai nainte îl representase, a 
rămas văduvit. Cine va fi vrednicul 
d-sale urmaş? era întrebarea enigma
tică. Enigma s’a deslegat acum într’un 
mod elocuent. Stăpânul a recomandat 
şi cercul a ales pe cel credincios şi umi
lit serv al seu, pe Vasile Mangra. Şi
tot nu aflaţi »nexul causal?«*

,,Zde“. Cu ocasiunea audienţei 
acordate fruntaşului ceh, Dr. Engel, Mo- 
narchul a făcut amintire şi despre re
gretabilele întâmplări din Boemia şi Mo
ravia şi a zis, că reserviştilor nu li-se 
poate permite să se anunţe în altă limbă, 
decât în limba oficială a armatei uni
tare. »Anunţarea reserviştilor în limba 
cehă e curată revoltă, care trebue su
focată cu cea mai mare asprime«. Che
stia lui »Zde* şi în consecinţă şi chestia
lui »jelem  e deci resolvată.

*
Harta României pe jum ătate bob 

de fasole. în penitenciarul dela Văcă
reşti, aproape de Bucureşti, s’a aranjat 
zilele trecute o esposiţie din obiectele 
lucrate la diferite închisori din ţeară. 
Din acestea unele se vor trimite la es- 
posiţia din Paris. Se distinge ca curio- 
sitate harta României desemnată pe 
jumătate bob de fasole, cu numele tu
turor oraşelor şi ţărilor cu cari se 
mărgineşte. Lucrarea e făcută de N. 
Botez, condamnat la zece ani.

*
P

I
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Stipendii. Dela consistorul gr.-or. 
din Oradea-mare este escris concurs pen
tru doué stupendii de câte 40 fi. din 
fundaţiunea Zaharie Mihoc, pentru stu
denţi gr.-or. români dela gimnasiul din 
Beiuş. *

Burii şi oficerii englezi. In răs- 
boiul din Africa e lucru notorie, că pro
porţional cad cu mult mai mulţi oficeri 
englezi, decât soldaţi. Causa este, că 
Burii iau la ţintă special pe oficeri, 
ştiind, că armata lipsită de conducători 
e uşor de învins. Astfel din Orange- 
River se anunţă, că mai mulţi prinso- 
nieri Buri au făcut destăinuirea, că în 
fiecare companie câte 20 de soldaţi sünt 
însărcinaţi în special a puşca asupra 
oficerilor şi suboficerilor englezi.

Acest obiceiu al Burilor nu e nou, 
căci şi când s’a făcut prima invasie a 
Englezilor, au fost puşcaţi ofioerii în 
massă. Generalul Robertson a întrebat 
la 1881 pe Joubert, care şi atunci era co
mandant, asupra acestui lucru, ear’ 
Joubert ’i-a răspuns astfel:

— Oficerii d-v. sünt cu toţii avuţi şi in
dependenţi, dar’ soldaţii sünt oameni 
săraci, cari luptă pentru soldă. Cu ace
ştia nu avem nimic şi îi şi cruţăm.

Englezii sünt îngroziţi de această 
apucătură a Burilor. De aceea acuma 
oficerii îşi iau uniformă aproape ase
menea soldaţilor, ca să nu fie cunoscuţi. 
Astfel au fost uniformaţi oficerii în lupta 
dela Belmont. *

Monumentul lui George Candrea.
Ideea lansată de amicii din Bucureşti ai 
compatriotului nostru Dr. George Can
drea, mort în ţeară străină, pentru a 
’i-se ridica o cruce la mormântul seu 
din Graz, începe a da roade îmbucură
toare. Comitetului instituit pentru adu
narea banilor,necesari’i-s’auretrimis deja 
patru liste, acoperite cu frumoase con- 
tribuiri la colecta lansată. Amintim din
tre acestea lista nr. 11, pe care figu
rează câţiva amici din Munţii-Apuseni 
(din Albac, Neagra, Certege, Câmpeni) 
cu suma de 45 fl. 50 cr. Suma colec
tată pe cele patru liste retrimise deja, 
dă 178,08 Lei,

*
Concurse bisericeşti. Cu termiu pâuă 

la 24 Decemvrie st. n. este escris concurs pen
tru ocuparea postului de paroch în Brusturi, 
parochie gr.-or. de ci. III-, în ppresbiteratul 
Peşteşului; cu termin până la 18 Decemvrie n., 
pentru ocuparea postului de paroch îu Rou- 
tăreşti-Ojeşti, parochie gr.-or. de cl. III., în 
ppresb. Beiuşului (vicariatul Orăzei-mari); ear’ 
cu termin de 30 zile dela prima publicare, pen
tru ocuparea postului de paroch în parochia a 
doua de cl. III. din Domaşnea cu filia Canicea
în  ppresb. Mehadiei, diecesa Caransebeşului.*

Cusătoresele résboiului trans- 
vaalic. în Pimliw 1900 cusătorese şi 
croitorese sünt ocupate cu confecţionarea 
albiturilor şi veştmintelor pentru soldaţii 
englezi din răsboiul transvaalic. Lucră 
12 ore pe zi şi pregătesc 20.000 de uni
forme. Săptămâna trecută au comandat 
la o fabrică engleză 8,400.000 butoni 
pentru uniformele soldaţilor.

„Dar’ s’o mânci toată!“ Sâmbătă 
’şi-a sărbat princesa Clementina de Co
burg a 84-a aniversare a naşterei sale. 
Din acest prilej cel mai drăguţ dintre 
gratulanţi a fost prinţul Ciril, micul mo
ştenitor al tronului Bulgariei. în zori 
de zi micul prinţ intrând la bunică-sa 
’i-a gratulat prin următoarele:

»Dumnezeu să ţină pe scumpa bu
nică la mulţi ani şi primeşte dela mine 
această ciocoladă, dar’ toată s’o mânci 
şi mie să nu-’mi dai nimica din ea«.

Bunica ’şi-a acoperit nepoţelul cu 
mii de sărutări şi de dragul lui a mâncat 
ciocolada toată.

*
Prescripţia aruncurilor. Judecă

toria administrativă a adus săptămâna 
trecută o hotărîre de mare însemnătate 
în causa prescripţiei aruncurilor comi- 
tatense. Mânecând dela un cas concreţ 
a hotărît, că aruncurile comitatense, a că
ror plătire timp de cinci ani dela eiectarea 
lorn’afost solicitată din partea organelor 
concrezute cuîncassarea — trec în prescrip
ţie ; solicitarea pe calea publicaţiunei nu 
întrerupe prescripţia, ci constitue numai 
remediul de drept pentru aplicarea gra
delor încassărei după espiriul terminului 
de plătire, anumit pentru efectuirea ime
diată a zălogirei.

Prilej la această hotărîre dase 
caşul concret, că dela apelant se pre
tindea plătirea unor astfel de aruncuri 
eiectate pe anii 1885—1897, a căror plă
tire, conform însuşi raportului respec
tivei antistie comunală, fusese solicitată 
numai cu doba. Judecătoria administra
tivă n’a acceptat ca valabilă această 
modalitate de solicitare, şi a dispus res
pectivului comitat să relateze (să şteargă) 
restanţa de arunc a petentului.

*
Concnrse şcolare. Pentru ocuparea po

sturilor învăţătoreşti la şcoalele gr.-or. d in : Ră
chita  (ppresb. Belinţului), în diecesa Aradului, 
Beţişor (ppresb. Verşeţului), Bírna  şi Româneşti 
cu filia Goizeşti (ppresb. Făgetului), diecesa Ca
ransebeşului, este escris concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare, resp. la  Răchita cu
termin până la 27 Decemvrie st. v.*

Din Rodna-veche ni-so scrie, că »sta
tutele Reuniunei de ajutorare a proprie
tarilor daunaţi cu vite cornute« au fost 
retrimise neaprobate din partea ministe
rului, din causă, că Reuniunea nu era

clasificată în ele ca »societate de asigu
rare«. Statutele vor trebui din nou să fie 
înaintete la tribunalul regesc din Bistriţa 
spre înregistrare ca societate comercială 
de asigurare.

Nuntă tragică în 23 a curentei 
economul Toader Nistor din Rodna-ve- 
che, la nunta fratelui seu voind a puşca 
în aer, revolverul nu s’a descărcat. Ţi- 
nendu-’l apoi în mână cu ţevea ’n jos, i 
glonţul s’a descărcat mai târziu isbind 
într'o peatră, de unde sărind în sus a 
pătruns pe haine în pieptul copilei de 
16 ani Zamfira Grapini, care însoţea mi- 1 
reasa. Sâmbătă dimineaţa frumoasa Zam
fira a murit. i*

Procuror care apelează în  favo
ru l acusatului. La tribunalul din Bu
dapesta se pertracta săptămâna trecută 
causa unei fete nenorocite, acusată că 
’şi-a omorît băiatul. Acusata spunea, că 
băiatul a murit îndată după naştere şi 
numai mort ’l-a ascuns în cuptorul ca
binei de scaldă. în firul investigaţiu- 
nei şi al pertractărei nu s’a putut con
stata, ori de în adevăr a murit de sine 
băiatul, sau a fost omorît de mamă-sa? 
Tribunalul a osândit totuşi pe nenoro
cita la doi ani de temniţă. Osândită a 
declarat plângând, că primeşte osânda, 
pe când apărătorul a înştiinţat recurs.

— Dl procuror încă o primeşte ? 
— a întrebat presidentul.

— Eu apelez, şi încă în favorul 
acusatei.

— Cum aţi zis ?
— Apelez pentru reducerea osân

dei, a repetat procurorul. |
Murmur de surprindere generală a 

trecut prin sală, şi chiar şi tribunalul 
era uimit, căci foarte rar se întâmplă 
ca acusatorul public să dee recurs în 
favorul acusatului. *

Moarte năpastnică. Văduva contesă 
Vilhelmina Borkovska Dunin din Viena, 
cum spune o telegramă, ieri noapte a 
căzut victimă unei grozave nenorociri. 
Dimineaţa când a întrat la ea cameriera 
a aflat-o în pat carbonisată. Probabil 
că cetind culcată pe pat a adormit, în 
timp ce perdelele dela baldachinul pa
tului au luat foc dela lumina de pe pult.

*
Conspiraţie la curtea Sultanului.

In Constantinopol a produs colosală , 
sensaţie arestarea din săptămâna trecută I 
a trei dignitari de înaltă posiţie. Unul 
e beiul Said, presidentul secţiei juridice 
a consiliului de stat, al doilea beiul 
Semdi, membru al consiliului, şi al trei
lea Zia Mollah, preotul de cea mai 
înaltă posiţie în Turcia după »seyk-ül 
izlam«-ul. Erau acusaţi, că împreună 
cu fiiul mai mare al Sultanei conspiră 
contra Sultanului. Membrii militari ai 
tribunalului statarial au votat pentru 
seritenţă cu moarte, miniştrii însă s au 
întrepus pentru închisoare pe vieaţă. 
După publicarea sentenţei, Said a grăit 
judecătorilor sei următoarele:

— Dee Allah mulţii servitori Tur
ciei aşa credincioşi, cum eu ’i-am fost!

*
Dela petrecere.

— Raport ciriplicesc. —

Spun sincer, că şi eu mă port 
De Sâmbătă cu gândul,

Sé dau în foaie un raport,
De-’i vino cândva rîndul.

Constat, că fetele au fost 
Frumoase şi sublime, —

Dar’ nume nu prea ştiu de rost,
Sé le înşir în rime...

Atâta pot să spun curat
— Cu peana mea isteaţă, —

Că toate, cari n’au absentat,
Au fost aci de faţă.

Şi domni erau, precum apar 
Bureţii după p loa ie;

Din pieptul lor şi azi răsar 
Suspine dulci — o droaie...

Căci ei săltau cu ele ’n joc 
Pe ale coardei glasuri,

Sfîrşind cu serba cea cu foc 
Cam cătră patru ciasuri.

Un singur tinăr n’a dansat,
Adecă un — burete...

Nu-’l spun. Căci el a căpătat 
Tot corfe dela fete. —

Ciripii c.

La

Abonament lunar
pentru

D e c e m v r i e  s t .  v e c h i u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA“.

P O S T A  R E D A C Ţ IU N E I.
Dlui A. Dobrennu în Tulgheş. Ai lipsă 

de maşine de presat fânul — întreabă la Braşov, 
unde în ăst-an s ’a presat mult făn, poate să ca
peţi vr’una folosită. Dacă nu, adrosează-te la 
fabrica A. Rieger în Sibiiu.

Astfel de Odisei ne place când se rătăcesc 
pe la noi. Se va publica.

Cluj. Art. literari nu pot începe până 
Joi-Vineri. Până atunci să-’i avem toţi, ca să ne 
ştim orienta asupra felului de publicare.

t r ib u r ţa  l i t e r a r ă .
Un vocabular.

Numai literatura poate esprima eu 
esactitate starea intelectuală şi morală 
a unei epoce; ea este forma sub care 
se înregistrează ideile, credinţele şi cu
noştinţele unei naţiuni. Purcezând din 
cele zise mai nainte trebue sé ne rea
mintim silinţele cele mari ce 'şi-le-au dat 
Românii mai cu seamă dela 1850 încoace, 
pentru a desgropa tesaurele literaturei 
noastre, limba adevărată a poporului 
român. Se ştie ce folos însemnat ni-au 
adus o mulţime de documente şi acte 
vechi pentru desvoltarea literaturei noa
stre şi mai cu seamă pentru formarea 
adevăratei limbi, care sé o înţeleagă şi 
care sé o şi vorbească întreg poporul 
român.

Astăzi mai cu seamă când s’a în
ceput publicarea »Enciclopediei române« 
din partea »Asociaţiunei« cu menirea 
sâ ne dee o oglindă de tot ce e însemnat 
pentru literatură, am vézut cu regret că 
la litera O. d. e. lipseşte un nume, care 
încă a avut o oare-care însemnătate pen
tru literatură şi în special pentru o ast
fel de publicare ca a »Asociaţiunei«. 
Acest nume este loan Costinescu.

Toţi câţi au studiat limba franceză 
ştiu câtă greutate au avut de a o în
văţa din lipsa de dicţionare, căci afară 
de al lui Antonescu, care este mic, altul 
nu au cunoscut. Legăturile mele fami
liare însă m’au pus în posesiunea unei 
astfel de cărţi, care este de mult folos 
pentru ori-cine care vrea să înveţe 
limba franceză şi chiar limba română. 
Cartea aceasta se numeşte:

„Vocabular român-francez“
lucrat după dicţionarul academiei franceze, după 
al lui Napoleon Landais, şi alte dioţionare platine 

italiane etc. 
de

lo a n  C ostin escu .

Bucureşti.
Tipografia naţională antreprenor C. N. Rădulescu, 

anul 1870.

Primit de eforia şcoalelor în anul 
1858 şi terminat în 1870.

Este format mare, are 1332 de pa- 
gine şi adecă tomul prim 612 pagine şi 
al doilea 720 pagine şi pe lângă că ne 
arată cuvintele româneşti pe franţozeşte, 
ne şi esplică fiecare cuvânt ce însem
nează pe româneşte. Pe timpul când a 
apărut acest vocabular cartea aceasta a 
fost unică în felul ei, deşi astăzi unele 
nu mai sünt aşa ca atunci, totuşi ne dă 
esplicări interesante. El începe cu li
tera A. Despre această literă zice ur
mătoarele :

»A. Prima literă a alfabetului. A 
în mijlocul mai a tuturor zicerilor per- 
zând tonul primeşte accent circumflex, 
şi atunci se pronunţă ca vechiul Ă. Ba
tere face bătând, bătut; cal face călare, 
călăraş etc. A este cea mai întinsă ter- 
minaţiune a subst. şi adj. femininesc: 
basă, limbă, şi după dl Maxim, femeiă, 
oaiă, judecătoriă etc. Albă, tristă, şi 
după di Masim; ostenitoariă, începătoară, 
mişcătoară etc. — A, adese-ori abusă 
a lua locul lui e, curată greşeală în pro- 
nunciaţiune şi prin urmare şi în scriere: 
Masă, greşit în loc de mésá, căci 
dacă zicem mese, meseni, mescioară, 
caută a zice şi a scrie şi mesă, ear’ nu 
masă, care însemnează cu totul altceva. 
Astfel şi următoarele: dovedă, ear’ nu 
dovadă, cămeşă, ear’ nu cămaşă, peră 
(rodul), ear’ nu pară (ce se înalţă din- 
tr’un foc), vâră (timpul), ear’ nu vară 
(rudenia) etc., care se vor vedé la rîn
dul lor. A se schimbă în Â, şi apoi se 
pronunţă ca î când după dînsul ur
mează un n sau mp, mb: surpare, stri
care şi toate infinitivele de prima con- 
jucţiune fac în gerundiu, surpând, stri
când, aşa şi cele următoare: cântare, 
când, câne, pâne, rânduire (dela ran- 
guire poate), câmp, âmblare etc., care 
se vor vedé la rîndul lor« eţc.

Este de însemnat a şti împrejură
rile sub cari a compus loan Costinescu 
acest vacabular şi din cari vedem că 
'l-a compus sub influenţa bisericei şi 
adecă a lui Dionisie, episcopul diocesei 
Buzăului, pe la anul 1850. Eată ce scrie 
însuşi loan Costinescu în fruntea voca
bularului :

Eminenţei Sale D. D. D io n is iu ,
episcopul diecesei Buzău.

Eminenţă!
Eată fructul preceptelor şi încura

jărilor ce ’mi-aţi dat tot cursul vieţei 
mele, readunat într’acest mic op literar, 
care cu cea mai profundă recunoştinţă 
să dedică Eminenţei Voastre.

Eminenţa Voastră ’mi-aţi descope
rit ce este Dumnezeu, ce este natură, 
pământ, vegetaţiune, animal şi om; Emi
nenţa voastră ’mi-aţi arătat care este 
misiunea omului pe pământ, şi mi-aţi 
zis: »învaţă ca să cunoşti mai bine

pe Dumnezeu şi pe om, şi să te poţi 
face folositor societăţei în ori-ce cerc al 
ei te vei găsi«.

Eminenţa Voastră m’aţi încurajat 
şi moralminte şi materialmente timp de 
douăzeci ani, a dota limba cu acest op 
şi în 1850, retraşi în mănăstirea Băbeni 
de persecuţiunile regimului ce a succes 
lui 1848, ’mi-aţi zis: »Apucă-te cu com
punerea unui dicţionar român, căci ori
cât de imperfect, începutul fiind greu, 
viitorul va perfecţiona mai uşor înce
putul teu«.

Dacă opul are defecte, pe care 
n’am putut a le evita, viitorul, pe cum 
aţi zis-o, va complini şi perfecţiona în
ceputul meu; ear’ dacă am corăspuns 
cât de puţin cu starea noastră de cul
tură literară, nu voiu altă recompensă 
decât benedicţiunea Eminenţei Voastre, 
care pentru mine a fost totdeauna de bun 
augur.

Binevoiţi, vă rog, Eminenţă, a primi 
mărturirea recunoştinţei şi devotamen
tului meu cu care sünt al 
Eminenţei Voastre plecat fiiul spiritual

I. Costinescu.
Vasile 1. Gămulea.

(Va urma.)

INFORMAŢIUNI.
„ F a m ilia “. Apare în fiecare Duminecă 

în Oradea-mare. Abonament pe an 8 fl., pe o 
jumătate de an 4 fl., pe 3 luni 2 fl. Pentru Ro
mânia pe an '20 lei. Anul XXXV., nr. 46 din 
20 Noemvrie n. are următorul sumar: Tată, 
poesie, de Haralamb Lecca — Duşmănie, no- 
veletă, de A. C. Domşa. — Cugetări — Un basm  
din valuri, poesie, de V. E. M. — Cele zece po
runci ale lui Sarcey, renumitul politician fran
cez. — Pe iaz, de Maria Cioban. — Păsărică, dc 
EließBerthe. — Setea de omor a furnicilor. — Poe- 
sii poporale din Văşcău, culese de Vasile Sala. — 
La salon  ■ Bibliografie română (recensiuni). — 
Text la portretul Agata Bârsescu. — Ştiri lite
rare, teatrale, de sculptură, bisericeşti-şcolare şi 
sociale.

U ustraţiuni: Agata Bârsescu (pag. I.). —• 
înaintea judecătorului (tablou).

*
Scrierile dlui Pop Reteganul. 

Cunoscutul scriitor poporal, dl loan 
Pop Reteganul avisează, că înaltul mini
ster al instrucţiunei publice şi al culte
lor din România a abonat pentru înze
strarea bibliotecilor poporale înfiinţate 
pe lângă şcoalele rurale 200 esomplare 
din scrierea sa »Novele şi Schiţe«, fas
cicolul I. O dovadă e aceasta, că scrie
rile sale sünt potrivite pentru popor. 
Totodată face cunoscut, că a pus sub 
tipar broşura' a II. din »Novele şi 
Schiţe«. Aceasta va fi de 5 coaie tipar 
şi se va vinde cu preţul de 55 er. (1 
franc 50 bani). Din broşura I. mai are 
de vânzare esemplare cu câte 40 cr. 
A se adresa dlui loan Pop Reteganul, 
Sibiiu, Quergasse nr. 15.

! F E L U R IM I.
Ş ic  şi eleganţă. Eată două cu- 

i vinte cari înseamnă fiecare ceva deo
sebit.

O femeie Şic poate pe lângă aceasta 
să fie şi elegantă, dar’ o femeie elegantă 
nu poate fi tocmai şic.

o doamnă într’adevăr din lumea mare 
despreţueşte şicul, când nu-’l posedă.

Şicul e înăscut, eleganţa se apro- 
; priează.
j Şicul nu-’l poţi învăţa, eleganţa se 
; studiază şi se copiază.

Şicul poartă întotdeauna marca 
I unei personalităţi, unei individualităţi;
I eleganţa poartă adese-ori marca vre-unui 
I croitor renumit.

Eleganţa o poţi precisa, şicul nu 
I poţi spune în ce constă.

Eleganţa cere toalete frumoase, ar- 
; monie complectă în îmbrăcăminte, mers 
I frumos, mişcări moderate, pose plastice;
I — pentru-ca să ai şic îţi trebue un »nu 
! ştiu ce«, un farmec nedefinit, care în- 
i cunjoară pe unele femei ca o atmosferă 
I aparte a lor.

Nu ’ţi-ai dat coinpt prin ce lu- 
I crează asupra ta — îi simţi că lucrează.

Femeia cu şic ştie să se îmbrace 
foarte ieftin şi cu graţie. Modul cum 
îşi poartă ea lucrurile, poartă marca 
ş ic u lu i ,  un voal, un aranjament special, 
o pălărie potrivită.

Eleganţa cere bogăţie — şicul nu 
se poate cumpăra.

O femeie elegantă e întotdeauna 
admirată de ceealaltă femeie, o femeie 
şic, va fi întotdeauna invidiată.

O femeie şic place tuturor oame
nilor, o femeie elegantă numai atunci 
când e frumoasă.

Eleganţa este o plăcere estetică 
pentru ochiu, binefăcătoare, liniştitoare, 
şicul o rază, care turbură şi irită. Şi
cul lucrează sugestiv şi imediat; pentru 
a înţelege eleganţa trebue să fii însuţi 
elegant.

Eleganţa pretinde linii mari şi 
oare-care frumseţe, stofe grele, preţioase, 
corectul, severul în toaletă, — şicul iu
beşte uşurătatea; eleganţa e caracteri* 
sată prin tradiţionalele apucături, şicul 
prin ceva nou, surprinzător, ceva care 
n;a mai fost.

Femeile elegante aleg, cele şic in
ventează.

O înfăţişare înaltă se pretează la 
eleganţă, căci eleganţafpăşeşte maiestos, 
şi plină de demnitate, şicul, însă e ca 
un paj, iubit, drăguţ, ispititor.

Tablourile lui Van Dick sünt ele
ganţa personificată, Watteau, din contră 
a fost măiestru şicului.

Eleganta impune, şicul atrage.
Eleganţa e adese ori maşinală, în 

şic e totdeauna ceva neprevăzut.
Eleganţa poate chiar să fio mono

tonă, banală, cum e menu-ul unui diner 
care e acelaşi în fiecare din casele bune, 
şicid e întotdeauna spiritual, nou, şi nu 
se ţine de cunoscute modeluri şi coduri 
de maniere. Aici e puterea lui.

Şic poate fi o femeie dacă are... şic
Elegantă, însă nu poate fi decât 

aceea care are bani.
Eleganţa e artă — şicul e un dar, 

e un atribut al tinereţei.

MAI NOU.
,,Chaosul unguresc“.

,,L’Independence Helge“ pu
blică în nrul ultim al ediţiei sale săp
tămânale internaţionale un interesant 
articol sub titlu l: JL’imbroglio hon- 
groÍ8. Articolul, eşit din peana unui 
celebru scriitor politic, Piere de Cou- 
bertin, tratează în cadrele largi ale 
politicei universale situaţia din Unga
ria, pe care o găseşte a fi un punct de 
pericol pentru pacea Europei la înce
putul veacului XX. Deşi autorul e ho
tărît binevoitor Ungurilor, totuşi nu 
poate retăce asiatismul politicei lor de 
opresiune) şi zice, că prudenţa politică 
le porunceşte sé îmbunătăţească 
situaţia popoarelor nemaghiare 
din ţeară.

Comitet fă ră  nume.
Aliaţii lui Tisza Pişta introduc acum 

şi instituţiunile bănffyste în diecesa Ara
dului.

Ei au imitat perfect faimosul co
mitet fără de nume, de pe vremea lui 
Bănffy-Jeszenszky. în vederea alegeri
lor de deputaţi congresuali s’a constituit 
în Arad un astfel de comitet fără nume, 
iscălit comitet esecutiv, care lansează 
prin diferite cercuri apeluri în favorul 
unor anumiţi candidaţi din ceata »ami
cilor«. Mâne vom publica o interesantă 
scrisoare din diecesa Aradului asupra 
acestei noue apariţiuni.

Hésboiul.
în zilele din urmă se pare, că no

rocul începe a favorisa pe Englezi. După 
învingerea dela Belmont, Englezilor le-a 
succes a îndeplini şi o concentrare de 
trupe în Natal. Lui »Daily Telegraph« 
’i-se depeşează din Estcourt cu datul 26
1. c., că trupele engleze din Mooi-River 
s’au împreunat cu oastea generalului 
Hildyard în Frere.

Din Pietermaritzburg se anunţă, că 
generalul Buller a sosit zilele acestea 
acolo.

Conducătorul Africanderilor, Hoch- 
mayer a avut o întrevedere cu Krüger 
şi a propus un armistiţiu între Buri şi 
Englezi, pentru iniţiarea tratărilor de 
pace. Krüger a respins propunerea, de 
oare-ce prin un armistiţiu ar câştiga nu
mai Englezii, având timp să-’şi concen
treze armatele.

Teatru orăşenesc în Sibiiu.
Direcţiunea: Leo Bauer.

Marţi, 28 Noemvrie n.
I>er Waffenschmied.

Operă comică în 3 acte de Albert 
Lortzing.

începutul la 7 ore seara.

N o e i ţ i  în  ^ ib ii îa .
La 28 Noemvrie n. 1899.

Hotel y îm păratul Rom anilor«: Sza- 
lanczi, proprietar din Armeni; Schiffbâumer cu 
familia, privatier din Reghinul-săsesc ;1Peteanyi, 
căpitan din Mediaş ; Klausnitzer din Arad, Kallós 
din Cluj,ingineri; Eisler, antreprenor din Viena ; 
Heller, Sammek, din Viena, comercianţi; Zol- 
nay, director de bancă din Budapesta; Lukács, 
Neufeld, Gebauer, din Budapesta, Kiméi din 
Timişoara, Gunesoh din Bucureşti, comercianţi.

Hotel iNeurihrer*: Maniu, comptabil din 
Viena; Kovălcsik, hotelier din Borosháza: Al' 
brich, comerciant din Braşov.

Hotel > Meitzer*: Polonyi, oficial din Bra
şov; Gheaja, când. de preot din Laslăul-mare; 
W eiss din Oradea-mare, Farkas din Deva, co
mercianţi.

Hotel > H ab ermann«: Schmidt, econom  
din A rad; Knöpf Ier cu soţia, proprietar din 
Scoreiu.
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B i b l i o g r a f i e .

Voci de presă asupra
„Călindarului Poporului“ .

Presa noastră, ca totdeauna, nu 
are decât elogii pentru »Călindarul 
Poporului«. Eată câteva voci :

„ E poca“.
>Epoca« din Bucureşti anunţă ast

fel »Călindarul* nostru:
A apărut bine reputatid „C ălin- 

d a r  a l P o p o ru lu i“ [pe 1900) edi
tat de societatea »Tipografia« din Si
biu cu o bogată şi frumoasă materie 
literară.

„ C ă lin d a ru l P o p o r u lu i“ in
trând în al 16-lea an al esistenţei sale, 
numărul acesta e într'o ediţie iu h ila r ă .

„ F a m ilia “.
»Călindarul Poporului« pe anul 

1900, redactat deredacţiunea »Tribunei«. 
şi editat de institutul »Tipográfia« din 
Sibiiu, a apărut cu un cuprins bogat 
şi variat. O lectură foarte interesantă, 
înzestrată cu multe portrete şi ilu- 
straţiuni actuale. Şi de astă-dată forţa 
întregului este rubrica »Răvaşul nostru« 
în care se descrie istoricul anului trecut 
privitor la noi Românii, astfel încât ori
care cetitor are înainte-’şi o oglindă 
fidelă a anului. îndeosebi e bogată 
partea politică a răvaşului, care se în
cheie cu Românii la columna lui Tra- 
ian. Nu mai puţin e interesantă partea 
culturală naţională în care se vorbeşte 
despre »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român« şi 
despre serbările sale dela Deva, — 
precum şi despre avântul ce aluat »So
cietatea pentru fond de teatru român«, 
care la Sălişte a fost primită cu atâta 
căldură. Ţăranii cari nu cetesc gazete, 
dar’ şi aceia cari cetesc, vor găsi în 
acest răvaş un resumat complet al 
faselor prin cari a trecut naţiunea ro
mână în anul acesta. De aceea con
statăm cu plăcere, că şi de astă-dată 
» Călindarul Poporului« ’şi-a împlinit 
chemarea. Este instructiv. O adevă
r a tă  c a r te  p e n t r u  popor.

,,R e v is ta  O r ă ş tie i“.
, »Ca în toţi anii, aşa şi de astă- 

dată, Călindarul acesta are un cuprins 
bogat şi e scris intr’un stil poporal«.

Oursttl pieţei din Sibiiu.
Din 27 Noemvrie n. 1899.

Hârtie-monet» română . (Jump. 9.15 vénd. 9.20
Lire turceşti . . . . » —.— —.—
Imperiali (15 R° aur) . n 19.00 » 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.75 » 127.75
Galbeni.......................... n 5.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.53 n 9 58
100 Maree germane n 58.50 îî 59.05
Livre sterling . . . . » 11 95 n 12.10

Bursa de Budapesta.
Din 25 Noemvrie n, 1899.

Renta de aur ung. 4°/0 ....................................... 117.50

„ ung. val. cor. 8°/0 .........................................120.—
împrumutul căilor ferate ung..................................118.30
Bonuri rurale ung................................................. 94.—

„ „ croate-slavone.................................99.—
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . . .  94.50
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 138.—
Renta de hârtie a u str ia că .................................... 99.60

„ de argint au striacă .................................... 99.25
„ de aur au str iacă ....................................... 117.25

Losuri austriace din 1860 ...............................  135.40
Acţiunile băncei austro-ungare.......................... 900.—

„ „ de credit ung............................ 372.50
„ „ de credit austr.......................... 368 70

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ..............................................102.—

Galbeni împărăteşti . . . ..........................  5.70
Napoieon-d’o r i ....................................................  9.57
Mărci 100 imp. g e r m a n e ......................................58.97
London 10 Livre s te r lin g i................................... 120.65

Bursa de Vieua.
Din 25 Noemvrie n. 1899.

Renta de aur 40/0 .........................................  117.70
Renta ung. v. c. 4°/„ ..............................................  95 50
împrumutul căilor ferate ung. ...............................119.40
Bonuri rurale ung......................................................118.50

„ „ croate-slavone.........................  93 60
Renta de hârtie a u str ia c ă .................................... 99.85

„ „ argint austriacă . . . . . . .  99.55
„ „ aur austriacă.................................... i 17.—

Losuri austriace din 1860 ...............................  135 40
Acţiunile băncei austro-ungare.....................  904.—

„ « d e  credit ung...........................  373.50
„ „ d e  credit austr. . . . .  36850

Bursa de Bucureşti,
Din 12 Noemvrie v.

B*/» Renta perpetuă 4% Fonc. rar. . 81*/
5 „ „ am. 1881 977, 5 „ „ orb. Buc 87'/
B„ r, „ 1892 99 5 „ - „ Iaşi 85
6 „ „ „ 1898 99 Banca Naţion. 2415
6 n rt „ 1894 86 „ Agricolă . 309
4 „ „ „ 1889 86 „ României .
6»  » „ 90.94 867, „ de scont . 280
4 „ 1896 87 Dac. Rom.. . . 415
4 1 " „ 1898 87 Naţionala . . . 425
Convertite rurale. — Patria . . . .
6% Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 55
4 V. „ „ ,  1890 — Basalt artificial .
5°/n „ „ .  1895 Tramv. nou . .

„ Fonc. rur. . 98*/, Baia centrală. . 110

Pentru redacţie si editură responsabil: Andrelei Baiieş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall.

Esarendare de păşune.
Pâşuuatul bisericei gr.-or. din

Roşia săsească (Rothberg) în esten- 
siune de 130 jugére, se va esarénda 
de nou prin licitaţie publică pe trei, 
event, şese ani, socotiţi dela 1 Ianua
rie căi. vechiu 1900 înainte.

Licitarea se va efectui Duminecă, 
în 10 Decemvrie st. n. 1899, la 9 
ore înainte de prânz, în localităţile 
şcoalei gr.-or. din comuna Roşia-să- 
sească.

Preţul de strigare se statoreşte cu 
suma de 400 fl. pe au. Cei-ce voesc 
sé iee parte la licitaţiune, vor ave deci 
se depue vádiul de 10% dela această 
sumă resp. suma de 40 fl., la mâna 
subsemnatului comisar consistorial, în
ainte de a se începe licitarea.

Oferte în scris încă se primesc, 
până la începerea licitaţiunei. Ele înse 
au sé fie provézute cu vádiul de 40 fi. 
şi cu declaraţia oferentului, că condi
ţiile de licitare îi sünt cunoscute şi că 
el necondiţionat sé supune acelora.

Condiţiile ulterioare se pot afla în 
cancelaria subsemnatului comisar con
sistorial, încredinţat cu efectuirea lici
taţiunei. [362] 1—3

S ib i iu ,  la 12/24 Nov. 1899.
l o a n  d e  JP re d o ,

adv. şi fiscal consistorial.

Cualitâţi bane, probate,
în

stofe pentru haine
d e  b ă r b a ţ i

t r im i t e  [292] 13—22

despărţemeniul de postovăn'i
al firm ei

Kästner & Ohler, în Graz.
Specialitate :

P o s t a v  (Loden) d e  S t i r i a .  
Mustre gratis.

xffî'ij“' P r e ţ u r i  f i x e .  -fâS®

/OOOOOOOOOQOOOOCN
8  „Tipogratta“, soc. pe acţiuni In SiMin. Q
r \. Se află de vânzare:

"  H o m o  S u m .
roman

DE

GEORGE EBERS.

P r e ţu l 1 11. sa n  8 le i  5 0  b au t.

K X X X

Comande se pot face la
„Tipografia“, Ö  

soc pe acţiuni în Sibiiu. Q
x x x x x x x x x x x 9

.Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sibiiu.

P o e s i i l e
mult iub itu lu i şi originalului poet

G e o r g e  C o ş b u c ,

se alia de vânzare Ia „Tipografia“, pe längs 
preţurile originale şi anume:

^Balade şl Idile“ (editura Librăriei Socet
& Comp.. 1893)...................... fi. 1.50.

„Piro de tort“, versuri (ca continuare la „Ba
Iade şi Idile“), editura Librăriei C. Sfefcw 
1896 ..........................................fl. î 25

La comande, care aúní a se adresa „Ti
pografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, esrf» de 
a se adăuga pe lângă preţul voi. şi 5 cr. 
porto pentru I volum.

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu so vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asu p ra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebuesc date copiilor bolnavi şl săneioşl.

fSjP* Preţul 1 fl, v, a .
P recu m  şi

C U R A  D E  A P Ă .
Cum trebue sé trăiţi. 

r38tamentui meu şi Conferenţe publice
Preţul 1 fl. 50 cr.

of. corn.

Publicaţiime.
Din partea subsemnatei primării 

comunale se face cunoscut, că în Í8 
Decemvrie, la 10 ore a. ni., se va 
da prin licitaţiune publică minuendă, 
care se va ţine în cancelaria comunală 
din Tâlmăeel, — clădirea unei case 
comunale Preţul strigărei sé fixează 
după planul de clădire şi preliminarul 
speselor cu 9383 fl 19 cr. v. a.

Doritorii de a licita sünt deobligaţi 
a depune 10% dela preţul strigărei ca 
vadiu, ínsé se vor primi şi oferte în
chise şi instruate conform legei.

Planurile şi preliminarul de spese 
referitoare la clădire, precum şi condi- 
ţiunile de licitaţie sunt puse spre ve
dere publică la cancelaria comunală din 
Tâlmăeel, care se pot vedé în orele 
oficioase, de unde se pot primi şi in- 
formaţiuni mai deaproape, referitor la 
acelea.

T ă 1 m ă c e 1, în 27 Noemvrie 1899.
P r i m ă r i a  comunal ă :

N ico lau  Caicu. lo a n  C om şia,
notar.

Pentru oameni tineri esistă numéroase mijloace din 
străinătstte, franceze, engleze şi germane, în contra 
durerilor şi scursurilor de ţeve.

In toate caşurile, în cari medicii prescriu oleu de santal,
mai consult şi mai bine este a se întrebuinţa

S a n t a l - E g g e r ,
preparat dia cel mai bun oleu de santal din India, prescris 
pacienţilor din partea medicilor.

}

P r e ţ u l  u n u i  f i i i  e o n  1 f l . 5 0  e r . ,  
la trimiterea înainte a preţului franco i fl. 70 cr.,

2  f l a c o a n e  3  f l .  [263] 1 5 - 4 0

3  flacoane 4  fl. 50  e r .  (ja»—

Farmacia la „ P a l a t i n u l  ţ 0 r e i 44
în Budapesta, V I, Váczi-körút 17.
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„Convorbiri Literare“ .
>E un adevirat călindar po

poral, care în afară de materia 
calendaristică obicinuită, conţine 
materia cea mai potrivită  pentru a 
ţină deşteaptă conştienţa naţională 
în popor.

In »Dela 1848« se povesteşte 
luptele Românilor în contra asu
pritorilor unguri, ear’ în yRevaşul 
nostru« se face o dare de seamă 
despre toate incidentele care au 
turburat vieaţa românească din 
Ungaria dela Septemvrie 1897 până 
în Sept. 98.

Intr’adever mai rar carte care 
sé urmărească cu atâta unitate de 
concepţiune scopul propus«.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI IN SIBIIU.

A apărut!

Anul al XV-lea. — Ediţie iubilară.
P r e ţu l  2 0  er. es. ş i  5  cr. p o rto . C om pacta t în  

p â n ză , de sa lo n  5 0  cr. ş i  IO  cr. p o r to  p o sta i.
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Cel m ai bogat
că l i ndar  româ
nesc în monar
chic. Conţine 14 
art îcofi  literari, 
istorici, econo - 
mici, poesii, doi
ne, snoave şi glu
me.

„ D o i n e  şi 
icoane din lumea 
românească".

Cel mai ieftin
căl indar româ
nesc. Deşi e mai 
bogat cu o coală 
ca anul trecut, se 
vinde tot numai 
cu p r e ţ u l  cel 
vechiu de

2 0  cr.

„Familia“.
»O carte drăguţă ca esecu- 

ţiune technicâ, variată ca material, 
şi naţională ca tendenţă, mai pe 
sus de toate naţională e »Călin- 
darul Poporului «de pe anul ce 
vine (1899).

Cetindu-'l, îţi pare că stai de 
vorbă cu un ţh-an aşezat şi cu
minte, care ştie sé spună atâtea 
lucruri, încât ’ţi-e mai mare dragul 
să-’l asculţi«... Despre R ivaşul 
nostru zice: »Răvaşul« a devenit 
un fel de gazetă anuală, care con
ţine în resumat toate chestiunile 
ventilate în presa noastră perio
dică în decursul anului«.

20

n a a ru
pe anul visect

,-w-ţgj 1900. 1
IIE Şilii

A n u l  X V .
-Wf

S IB IIU .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Ilustraţiile.
1. Români din Bănat. — 2. Ţărani bătrâni 

din Săcele (1. Braşov). — 3. f Generalul Mihail 
cav. de Trapşa 4  Valea Şoimului (privelişte). — 
5. f Alesandru Filip. — O f  loan Bran de 
Lemény — 7. Regele Carol al României. — 8. 
Regina Elisabeta (Carmen Sylva). — O. f  Ioana 
Bădiţă n. Moldovan. — IO. »Porţile-de-fer«. — 
11. Mihaiu Butean de Bera (mareproprietar în 
Ciornacoz, care a făcut funda-ţiuni de 17.750 fl. 
într’o lună). — 12. Floriana Butean n. Jucan. — 
13 Grigorie l.Brătianu, primul preşedinte al 
Ligei. — 14M. Sa Monarchal Francisc Iosif I. — 
15. Ţarul Rusiei Nicolae II. — IO  Emil Loubet, 
preşedintele Republicei francese. — 17. Umberto, 
regele Italiei. — 18. Prof Grig. To-cilescu. — 
IO. Fruntaşii comunei Galeş: Preotul, primarul 
şi notarul, la 1867.
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„Floare albastră“.
»E anotimpul călindarelor. 

în româneşte până acum n’a apă
rut decât acesta, şi probabil că 
el va f i  până la sftrşit cel mai potrivit 
scopului-pe care 'şi-’l-a propus, din
tre toate călindarele cari vor apără 
de acum înainte în ţeară.

Publicaţia »Tipografiei« din 
Sibiiu face o fericită escepţie şi 
merită sé o relevăm. »Călindarul 
Poporului« e, cu adevărat, scris 
pentru poporul român, e o mică 
cronică a evenimentelor petrecute 
în ţările locuite de Români, un 
modest dar’ puternic imbold de 
îmbărbătare la luptă, de înflăcărare 
a sentimentului patriotic«.

Gol mai frum os
între toate călin
darele dela noi. 
Hârtie fină, lite
re noue, dese, ti
par frumos, îm
podobit cu 

i o
ihistraţiuiii!

„Românii la 
Roma“. Raport 
amănunţit des
pre mândrele şi 
imposantele sér- 
bări din „Forul 
Traian" cu ilu- 
straţiuni.

Preţul tot cel 
vechiu numai

2 0  cr.

■
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„Révasul Nostru“.
Icoană fidelă despre toate întemplările 

de peste an din vieaţa politică, culturală, lite
rară şi economică a Românilor. „R ăvaşul“ 
e împodobit cu ilustraţiuni ca:

Ímpöratul-Rege, -  Ţarul Rusiei. -  
Suveranii României. -  D-na Bădilâ eţe.

„Liga Română“.
rE  un călindar drăguţ, inte

resant ş i instructiv, care ria r  trebut 

s l lipsească din casa nici unu i Ro

mân doritor de a f i  in curentul afa

cerilor româneşti de peste munţi.

Sub titlul >Rivaşul nostru«, 

călindarul publică cronica întreagă 
a causei naţionale. O serie de 
bine reuşite ilustraţiuni dau pu- 
blicaţiunei un aspect cât se poate 
de simpatic«.

&ţs<
Pentru tipar responsabil: losif Marschall.


